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nfилорад Зарубица 

НАРОДНООСЛОБОДИЛА ЧКИ ПОКРЕТ И СТРАДАЊА ПОД 
qЕТНИЧКОМ ВЛАШЋУ У ОПШТИНИ ЖАБЉАК У ДРУГОЈ 

ПОЛОВИНИ 1942. ГОДИНЕ 

Врије.м.е u 'НД'ЧUU одреЬивања људства за рад у nозадuuu 

Средином маја 1942. године Врховни штаб (ВШ) налазио се 
на територији општине Жабљак и благовремено је прозрио на
мјере окупатора и квислинга, који су вршили припреме за офан
зивна дејства на подручју Црне Горе, Санџака, Босне и Херце
говине, са циљем освајања слободне територије и уништења гла
вних НО снага и ВШ. Тада је Врховни командант друг Тито на 
.савјетовању одржаном 31 маја код Црнот језера ДОiНиосљедећу 
одлуку: 

- Да се од ударних батаљона прекаљених у вишемјесеч
ним борбама формирају нове пролетерске ударне бригаде које 
ће заједно са Првом и Другом пролетерском ударном бригадом 
сачињавату главну ударну снагу непосредно под командом ВШ, 
и служити за ширење устанка у другим крајевима Југославије; 

- Да се на територији Црне Горе и Санџака у илегалству 
оставе као герилске групе партијска руководства, један број 
чланова Партије, кандидата, скојеваца и бораца. Ови другови ће 
бити задужени: за политички рад у народу, сузбијање четничкоl' 
утицаја и борбу против окупаторско-четничке ,вла.сти и ICтварање 
услова за поновно оживљавање устанка и ослобођење изгубљене 
територије. 

Одмах послије упознавања са овом одлуком ВШ, Мјесни 
комитет (МК) КПЈ за Шавник, на свом савјетовању на Босачи, 
одређује људство које треба да остане у позадини на терену 
општина: Жабљак, Његовуђа, Боан и Шавник. Избор је углавном 
пао на људство које се до тада налазило на терену, било у руко
водствима или на раду у органима Партије, власти, друштвено

-политичким организацијама и војно-територијалним установама. 
Људство које се налазило у удаРlIИl\'! батаљонима требало је да се 
новлачи у саставу оперативних снага за формирање нових бри
гада. 
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Четничка колона од 400 четника 26. маја 1942. године по
слије подне ушла је у Жабљак, који су партизанске снаге веn 
биле евакуисале и спалиле да не би постао четничко упориште 
по узору на Колашин, с обзиром на његов положај и удаљености 
од комуникација и окупаторских гарнизона, чиме су четници: 

хтјели да пред народом прикрију своју сарадњу и подчињеност 
окупатору. 

Према необјављеном дневнику Момчила Полексиhа, коман
данта Дурмиторског одреда, 28. маја прије подне код њега су 
дошли у штаб одреда на Дужи другови Радоје Дакиh-Брко и Ве
.т.имир Кнежевић. Они су били стигли са Брезана, гдје се налазио 
Главни штаб за Црну Гору. Ту су га упознали са ситуацијом на 
фронту и правцима одступања. Они су већ знали који другови 
остају у МК и герилск'Им групама. СаО!IIШТИЛИ су му да је он од
ређен да у име Штаба одреда даје писмене објаве свим поје 
динцима који се враћају у позадину. Зато је наређено да се код 
њега налази округли печат. Такође му је речено да се од дру
гова из јединица могу вратити само они које му поименице буде 
'l'ражио МК, да људству које се враћа треба да да конкретне 
задатке, одреди терен и начин повезивања на основу упутстава 

која је добио. Други дан по њиховом одласку примио је списак 
другова из Ускока, који су били одређени да се врате у позадину 
са терена OIIIIIТИ!На: Жабљак, Његовођа, Боан и Шавник а 3. јуна 
код њега је свратио Велимир Кнежевић са Матом Церовићем и 
упознао га са списком другова који остају у позадини у Пиви; 
подвлачеhи да нико други осим оних који се налазе у списку не 

треба да буду враћени, без обзира на тражење појединаца. 

Директиве за рад и фор.м,е рада у позадини 

Цјелокynним радом по свим секторима у позадини руково
диће МК преко партијских ћелија на територији општина: Жаб
љак, Његовуђа, Боан и Шавник, који ће се углавном и налазити 
на том терену. На територији општина Пиве руководиће на исти 
:начин Рејонски комитет (РК) за Пиву, са свим правима МК. Оба 
комитета ће се непосредно у свему везати за Окружни комитет 
Никшић, с тим што ће МК везу са ОК одржавати преко РК. 
Оваква организација рада и руковођења била је предвиђена ради 
непосре,zџmје везе и зБОIГ великог пространства територије која j~ 
иначе дурмиторским масивом подијељена на двије географске 
цјелине, у чему се није занемаривала ни ранија административ
на подјела. 

Герилске групе носиле су назив терена на којем су борави
ле. Имале су одређену територију на којој ICY биле задуженР. за 
цјелокуrmи рад. Свака грЈУпа је за ,себе С'ачињ~ала партијску ће
лију. Секретар hелије није морао бити војни старешина групе. 
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Група је била дужна да поред везе са МК одржава и везу са су·
сједним јој групама, којим се путем цијела територија не само 
општине и среза него и шире повезивала у једну цјелину. 

Како су окупаторске и четничке јединице заузимале тери
торију среза и општине тако су герилске групе у позадини оста
јале било прикривене у неприступачним каљонима, густим шу
мама и другим скровитим мјестима у планинама или су се убаци
вале ноћу на већ окупирану територију. Ово је чиљено са циљем 
да се не би на терену знало ко је од партизана са тог терена 
одступио са јединицама а ко је остао у позадини. 

Партијско-политички рад углавном се састојао у испитива
љу стаља на терену и опредјељеља становништва, путем личних 
контаката герилаца са појединцима. Успостављаље што већег 
броја веза ,сматрало !Се за уюпје.х, јер ,се такО' диз·ао морал у на

роду и разбијене лажи о уништељу партизана. Успостављаље 
веза са герилцима значило је код тих људи кидаље са четни
цима, ако не формално а оно стварно. 

Основни војни задатак био је: сталним пребациваљем са је
днога на други крај терена избјеhи све потјере, засједе и до
ушнике, да нам не уђу у траг, не открију наше везе и мјеста 
боравка. Свим герилским групама дата је директива: 

- Да се не врше оружане акције, не убијају четничке па
троле и појединце, како би се избјегле повеhане репресалије про
тив недужног становништва; 

- Да се rroјединим геРИЛЦИl\iа може одоБРИТ'"А да се легали·· 
зу ју ако им не пријети опасност од хапшеља. Вјеровало се, наиме. 
да ће легалним животом моhи више да користе и раде за НаП 
оу новоствореним условима; 

- Да чланови КПЈ не смију дозволити да живи падну у ру

ке непријатеља. 

Састав zeрил.С'l<:их ~pyna и Mjec'Кo~ 'l<:OXUTeTa 

На територији општине Жабљак остављене су сљедеће ге
рилске групе: 

Група у Чиnчија'Ку у саставу: Ja'l<:OB Остојић. - Ma~pић., се
љак, најстарији члан Партије у срезу, први предсједник ОПШТ'ИН
ског и среског НОО, познати комита из првог свјетског рата: 
Ми.л.ивоје ДУР'l<:овић.. сељак, Милова'К Дани.ll.овић., lСеља1{ 1~ 3е.п.е1~. 
Ковачевић., сељак. Са терена ове групе у илегалству је остао и 
JO'l<:O ВО.1и'Ковић., сељак, који је цијело вријеме илегалства провео 
у Планини Пиви, у групи Мил.у'Ка Гa~OBић.a. 

Грипа у Koxopc'l<:ox Крају - Провалији у саставу: Вељко 
Крстајић., бивши полицајац; Бра'К'I<:О MUP'l<:OBuh, студент; Раш'l<:О 
JaY'l<:OBuh, студе'Кт и писац ових редова, студент. Са овом се гру
пО'м налазиО' и Бош'l<:О' Зарубu11р, радник из Чачка, који је :своје-
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вољно остао у илегалству и одбио да се легализује, сматрајуhи 
да му нико не може наредити да преда своје оружје непријате
љу. Paw:x:o Јауковип, био је одређен да ради у техници МК, По
што је приликом евакуације пропао сав материјал намијењен за 
технику, одлучено је да се Рашко легализује. Како је одређен, 
од четника, да при Команди мјеста на Жабљаку ради на издава
њу, вијести он је илегално издавао и растурао вијести и за наше, 

потребе, на територији оппггина: Жабљак, Планина Пива, а пре
ко Ју.'/,ке ЖУ2Uh. на Левер Тари вијести су преношене у Санџак. 

Група у Орујици, у саставу: Светозар ЖУ2Uh., сељак, Мuлан, 
н Мuхај.ltо-Ла.ltе Никитовип, сељаци; којима се придружио То.мо 
ЖУ2Uh., сеоски омладинац, а нешто касније и Томана Жугиh, 
сеоска омладинка, која је успјела да умакне четницима кад су 
били дошли да је хапсе. Овој се групи придружио и Даии.ltо Шу
шuh., сељак, са терена Доње Буковице. На терену ове групе били 
су остали у илегалству и Љубо.мuр-Бу.ltе Т .мушuh., сељак и Ми
.ltОШ ЖУ2Uh., правник, који се нијесу повезали са овом герилском 
групом. 

На терену Теnа'ЧК02 Краја - Штуоц нал.азили су се v иле
галству: Ми.ltе, Бцдо U Јово Обрадовuh., сељаци, Радо.маи ДауЈип, 
шнајдер, и Перо Јововип, студент. 

На терену општине све вријеме илегалства налазил.а се и 
група МК, састава: Јоваи Ћоровип, намјештеник, Б02даu Кот.ltи
ца, правник, Војии Крстов Јауковип, сељак, Вељко Muh.aUOfnLh., 
студент, и Рад.ми.ltа Ћоровип, домаhица. Са овом групом требало 
је да буде и Дара Крстајип, коју су при изненаДНО!1\! на
паду (на ову групу) у катуну Алишници ухватили четници. 

Поред чланова Партије, у герилским групама на терену оп

штине Жабљак налазио Се и један број чланова и кандидата 
Партије који су приликом наступања четника похватани, а неки 
се и пријавили. Један број њих је из затвора стријељан, а други 
су по пуштању из затвора радили на терену. У Горњој Буковици: 

Радо.мир То.мип" сељак, и кандидат Ми.ltоваи Серат.ltип, студент. и 
Ми.ltка Серат.ltип, се.љаика; Тепачки Крај: Ми.ltе Б.ltа20iевuh., Ра
до.маи U Ковиљка Обрадовuh. и кандидат Радојка Обрадовuh.. 

Падање у иеnријате.љске руке U nО2Uбuје и.ltе2а.ltаца 

Међу првима који су сматрали да је оваква ситуациiа не
одржива и у њој живот и опстанак у илегалству немогућ био је 
МU.ltош ЖU2Uh.. То га је навело да се пријави четницима, који су 
обеhали да неће бити стријељан. Првих дана четници га нијесу 
:ни хапсили, чекајуhи да привуку још кога од и:лега.лаца, а када 
су видјели да у томе немају успјеха, ухапсили су га и доцније, 
са осталим затвореницима, спрове.1ЈИ у колашински затвор, гдје је 
стријељан. Љубо-Бу.ltе Т .мушuh., ухваћен је приликом претреса 
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Копривњака, изнад села Новаковића. Неколико дана касније 
приликом С!Мотре затвореника у Жабљаку, збо[' ПРКQJСНОГ др:ш.:а
ња изведен је из строја и без суђења стријељан. На исти начин 
су четници стријељали на Добром Долу и једног заробљеног бор
ца Прве пролетерске ударне бригаде из Србије, што је у затвору 
пјевао партизанске пјесме и са презиром се односио према чет

ницима. 

По успостављању власти четници су из Колашина у Жаб
љак премјестили свој злогласни суд са предсједником Милови
ћем и тужиоцем Лабовићем, који су већ из затвора у Колашину 
били постријељали велики број комуниста и родољуба. Међу 
првима су суђени и стријељани: Јељеиа Ћерковип, омладинка, 
Мара u BJtaduJ,Lup Даииљовип, сељаци, Радоје Лаllшевuh, сељак, 
Мајо Новосељ, сељак, Перко Г Jtо.мазuh, сељак и Будuдuр Обра
довип, сељак. Сви су ови КОМУНIФС'l'и имали по:!юсно држање пред 

судом и са пје,смом 'Су пошли У смрт. 
Тада је суђено и герилској групи из општине Његовуђа, која 

у цјелини ухваћена или се на превару приtlавили Николи Бојо
Еићу, капетану бивше југословенске војске, четничком коман
данту бригаде, уз 06ећање да не'ће бити ни хапшени. Из ове су гру
пе стријељани: Лексо Дедајип, Вељко u Васиљије Кuежевuh, Ла
вље Поnовuh, ИJtuја Леровuh, Радосав Вукилевuћ, и РадО.Аии Па
јовић, из општине Жабљак, који је покушао бјекство и само му 
је требало још неколико корака да се домогне шуме. Занимљиво 
је да су у тој пуцњави за њим четници убили једнога свога из
рода. Ова је група својом одбраном на суду и држањем на стр е
.тrишту (пјевајући и извикујући пароле) оставила дубок утисак 
на народ, па и на четничке старешине и све њихове припаднике. 

у затвору у Жабљаку извршио је самоубиство пресјецањем 
вена Војии То.м/чuh, сељак из Мале Црне Горе, села на Планини 
Пиви, не дозволивши да га четници даље понижавају и муче. 

Другог августа из Жабљачкога затвора повели су и стрије
љали двојицу партизана из општине Шавник: Миљила ЈаУКО8иЛа. 
старог ратника, који је са свом породицом био пошао у партиза
не, (њега су четници, из цинизма, стријељали на Мљетичку, на 
истом мјесту гдје су Дробњаци посјекли чувенога херцеговачког 

харачлију и зулумћара Смаил-агу Ченгића, и инжењера Лазара 
ЈаУКО8ила (на мосту на Ћурђевића Тари, зато што је по наређе
њу ВШ, у Ш непријатељској офанзиви, срушио један лук овога 
моста и тиме спријечио брз продор окупаторских моторизованиУ.: 
јединица, које су озбиљно пријетиле да угрозе евакуацију бол
нице и осталих јединица, при одступању за Босну). 

Четничкој засједи пошло је за руком да у јулу теже рани 
ИuJtU80ја дУРКО8ила, једног од најактивнијих герилаца на тери
'горији општине који је одмах по рањавању извршио самоубиство. 

у септембру, приликом претреса изнад села Провалије, чет
ници су убили Бошка 3арубuцу и запалили кућу и помоhне згра-
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де и опљачкали стоку Миливоја и Драга Зарубице. Око Бошкова 
љеша четници су играли коло. 

Почетком октобра на четничком збору у '-Кабљаку у част 
гувернера Црне Горе Пирција Биролија, гдје се у говорима ве
личала сарадља Италијана и четника, скојевка Илинка Обрадо
вић, сеоска омладинка, не водећи рачуна да ли је ко слуша, ре
кла је у шали: "Ових дана прошле године овдје смо слушали 
Моша. Ове године слушамо љих, а догодине ћемо можда опет 
слушати Моша". Послије тО'га није прошло ДУГО"а по љу је дошла 
патрла, повела и одмах стријељала. Тим су четници хтјели да 
потврде своју оданост гувернеру! 

у вријеме власти четници су тежили да кроз своје затворе, 
у циљу застрашиваља, npoведу ,с:ве OiНe у које су и најмање 

'сумљали да су dстали досљедни НОП-у или да IOIДPжавају било 
какву везу са герилцима. Поред комуниста, знатан број родољуба, 
па и старих ратника 'из по неколико ра110ва, није хтео да сарађује са 

нашим вјековним непријатељима, и који је осуђивао четнике 
као издајнике свога народа. 

Све затворене дјевојке, жене, па и старице, подвргли су ги
неколошком прегледу, који је вршио др Шошкић, желеhи да их 
тако компромитују и понизе, да дО'кажу како -се табо-ше КОД пар
тизана не цијени морал и да су оне из неморалних побуда и по
тле у партизане. 

у септембру су се са '-Кабљака повукли посљедљи остаци 
васојевићких ЧeтlНИКа, заједнО' са судом. Тада су о'Две.ПИ око' сто
ТИ:НУ затвореника, преКО' Сињајевине у КО'л.ашин. Ово су учиње
ли по завршетку организације и учвршhељу четничких једини·· 
ца, команди и органа власти од Домаhих четника и по обављаљу 
-суђеља. ПритО'м /су на/стој-али да свО'ј одлазак прикажу као ус
пјешно извршеље уништеља НОП-а. У ствари, биО' је то срамни 
одлазак окупаторских плаhеника, који су са собом водили везано 
робље: старце, жене и понеког посусталог партизанског борца, 
који им се на превару пријавио. 

Страдња под 'Четнu'ЧкоJt вЈlдшhу 

За вријеме своје власти четници су '-Кабљак, а доцније и 
цијелу територију општине, претворили у тамницу и муч:илиште. 
Н авешћу само дио страдаља недужног становништва. 

оу '-Кlaбљачком З'аrгвору су шибиюшm: и 'ЦУченм: Јелена Ђер1СО
вип, ВладUJtuр, Мара и Вукосава Данuловuh, Радош, Јован и 
двије Зорке Жу~uh, Ђуро и Стана Шuбалuh, ФUЛUn Ђ'Црђип. 
Петар Гујип, Софuја Робовuh, Вукота Радошевuh, ToJto Кнеже
вић. и многи други који су у то вријеме прошли кроз овај затвор; 

Даринку Жуzuh, домаhицу из села Бара '-Кугиhа, чији је син 
Душан већ био погинуо у Босни, кћер Пела~uја у Херцеговини, 
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а остало четворо дјеце се налазило у партизанима; домаћицу о
сме покрајинске конференције за Црну Гору, Боку и Санџак, 
одржане августа 1940. године, када је први пут на терену оп
штине Жабљак боравио и друг Тито, Када су је по други пут 
ухапсили, тукло ју је дрвеним моткама истовремено седам чет
ника, све док је нијесу онесвешћену, модру и сву отеклу као 
квасан хљеб, плашеhи се да ће умријети ту на столу на коме су 
је тукли, изнијели на hебету и убацили у затвор. Тек послије 
неколико дана дошла је свијести. Како није рекла ни једне ри
јечи, нити су могли ухватити ниједно љено дијете, - да би разо
рили то партизанско и комyниcrгичко ут,о,чиште запалили су куЬу 
са свим помоhним зградама, опљачкали 'СВУ имовину и стоку, а 
старога Миhу Жугиhа домаhина куће и Даринкиног свекра у 105. 
години .старости, познатог јунака из многих минулих ратова и 

тешког ратног инвалида, слијепога и непокретнога изнијели на 
сламарици из куће да не сагори - са 46 костију под јастуком ко
је су му испадале из рана задобијених на бојном пољу. Док је 
кућа горјела, један од четника довикнуо је у ухо староме (пошто 
је био глув): ,,'Веде! ја сам Оветозар!", на шта му старац не зна
јуhи шта се догађа, одговорио: "Па приђи, срећо, да те пољубим" 
и додао: "Напредује ли, сине, Русија?" Послије неколико дана 
старац је умрок:од С!ИiНа Неђељка, на Левер Тари коју је некад 
бранио, као границу, од Турака. 

Батинаља су вршена свуда гдје би наишли на унапријед 
одређену жртву, пошто је љима за то било повод лако наhи. А 
жртве су били чланови партизанских породица и припадници 
НОП-а. 

у Дољој и Косориhа Буковици, при вршељу претреса, на 
скупу сељака су шипкали: Пејку Срдаиовипа, Мика, Душаuа и 
његову сестру Мидицу Ве.мип, Рада Шушuhа, Марка Стојаиовипа 
и Мидиика Жу?'uhа, шамарали Мидутииа Срдаиовипа, ратника 
из првих ратова, Стеваиију Жу?'uh, плетеницама од косе су је ве
зали за KO:'~.? и шипкали, све у циљу да се заплаше сељаци, да 

не примају герилце и не одржавају везе са њима. 
у Жандармеријској станици у Горљој Буковици тукли су 

Дра?,ињу Ћоровип, зато шТо је одбила да пара дробове од покла
не. опљачкане 'СТОке. 

Тих дана су запалили и кућу браhе Никитовипа: Мидоваиа, 
који је био погинуО' на Кољашинск:им Пољима, Михајда и Мuла
на, који су се налазили у герилској групи у Орлици, у селу Ба
рама Жугиhа, са свим помоhним зградама. Том приликом су шип
кали Мидку, жену МuхајJLову-ЛаJLову U Петраuу, жену Мидова'liО
ву, коју ,су два пута т,укли са по 25 удараца, само да би замолила: 
"Немојте више, браhо". Ипак, то нијесу могли да од ље изнуде. 
Тада је побацила живо мушко дијете. На згаришту, поред окр
вављених мајки, паликуhе и батинаши оставили су гомилу ситне 

дјеце без игдје иког. 
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При претресању Мотичког Гаја и Рзавршја код стоке су 
претукли сеоске омладинке, сестре Мuлuцу и Љубuцу Стијеnо
вип, па су шипкали старога Радована Грбовuhа и жену му Миру 
и сина Владана. TO.ALY су ставили главу међу врљике од ограде 
и тукли га само да би изнудили признање да је видио партиза
не, када су им долазили колиби. 

На посебне муке стављени су Војин Обрадовuh и Мuлuсав 
и: њена кћерка Ђурђа Ј ововић из села Тепаца, који су осумњи
чени да су сакрили златнике које су у том рејону четницима ба
цали из авиона (послате од избјегличке владе из Лондона). 

Што се тиче терора, четници су овако поступали и у су
сједним општинама. 

По наређењу Миљана Јанкетића, четничког команданта, 
четници су сељака Саву Ћатовића из села Тимара (општина 
Боан), послије многих мука, да би од њега изнудили признање 
да је сакрио златнике који су бацани из авиона, везали на ра
:жањ и на ватри пекли, тако да је Сава неколико дана касније 
издахнуо, а да није ни ријечи рекао. Од осталих који су тада 
l'ilучени такође је умро и сељак Мuлован Котлuца, стари ратник 

из првих ратова. 

у селу Годијељима (општина Шавник) у кућу Радована Пе
јановипа, по пријави шпијуна ухваћен је Војо Поnовuh, шпански 
борац. Четници су Радована перд породицом и окупљеним сеЛОl\l 
ј;авно стријељали, ,а кућу му запалили ... Воја су спровели у 

Колашин, гдје је стријељан. 

Ме't)усобне везе zерuлскuх zpyna 

Одржавање веза између герилских група била је ствар 
сЭ!моиницијативе сваке трупе понаособ, без неког устаљеног вре
мена, па су везе биле и доста нередовне. Редовне везе једино су 
одржане између групе: Комарсюи Крај -- Провалија, група из 
Орујице и групе мк. Група из Орујице и група МК током друге 
половине илегалства биле су углавном заједно, на терену Ору ји
це. Ми из ;групе Ко.марски Крај - Провалија два пута смо пра
тили ВеЈыса Мипановипа, на плaIН'И!НУ Пиву. Послије другог од
~'laCKa, почетком августа, више се није враћао, већ је погинуо у 
2Купи Пиве. На Планини Пиви одржавали смо везу са групама· 
Мuлуна razo8uha, из Безуја, Петра Кецојевипа, из Боричја, иРа·· 
дивоја Дакипа са Мале Црне Горе. На њиховоме терену су усло
ви за ЖИВОТ и рад били повољнији од свих у срезу. 

Наша група два пута је покушавала преко Росе, другарице 
Зелена Ковачевuhа да успостави везу са групом у Чивчијама, а 
једанпут и другови из МК, али без успјеха. Ова група послије 
погибије Мuлuвоја Дурковипа више се није повезивала ни са је
дном групом, за цијело вријеме илегалства. 
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ИСТО тако ни другови који СУ се налазили у илегалству у 
"fепачком Крају нијесу се повезивали ни са ким од герилаца са 
'l'ериторије општине. Једино су имали везу са групом са Планине 
Пиве на Малој Црној Гори са друговима Радивојем и Радованом 
Дакићем и Ћетком Батураном. 

Група МК, углавном, налазила се на терену Врточ Поље -
Ору јица. Поред напред наведене двије групе, група МК редовну 

везу је имала и са Матом Церовићем, који је једини остао као 
активни илегалац на терену општине Боан. На терену овоме се 
налазио и Радосав Ј оцовић, који је све до повратка наших једи
ница из Босне остао скривен, да се није ни знало да је остао на 
терену. Са терена ове општине већ у првим данима четници су 

IIохватали или су им се пријавили сви остали илегалци, од којих 
је у једној групи десет, од дванаест, стријељано на Боану, послије 
суђења у Колашину. 

Са терена ОIIштине Његовуђе су се у првим данима четни
чке власти пријавили или су похватани сви илегалци. Нешто 
касније на овај се терен самовољно вратио Димитрије Кнежевuh, 
из Босне, и крио се у Турском Брегу, са којим герилци нијесу 
имали везе, нити су знали за њега, до доласка јединица из Босне. 

Од остављених и осталих другова на терену општине Шав
ник остали су у илегалству Светозар Одовић и Мuленко Головuh, 
који су већ у јулу напустили терен и отишли за јединицама у 
Босну и Iстигли У Про,зо.р, на .слободну територију, Петар Головuh 
је на овом терену под најтежим условима издржао илегалство 
сам и баш при доласку наших јединица из Босне погинуо у селу 
Дубровску идући им У сусрет, Радомир Ј акић био је остао на те
рену Добрих Се,ла до нашег пола·ска за Б OIClНY , Момир Јакић, син 
познатога јунака Матије Јакића, комитског војводе из првог 
свјетског рата и партизанско,г командира чете у пљеваљској би
ци, гдје је погинуо, чија је цијела породица пошла у партизане, 
налазио се на терену Добрих Села и Планине Пиве до октобра, 
када је преш::\о на терен Орујице. Ни на територији ове општине 
није било герилских група, већ су другови који су остали у иле
гэлству појединачно живјели, радили и сналазили се. 

Герилске групе са терена Пиве, чијим је радом руководио 
РК, који је одржавао мјесечне састанке на којима су анализирали 
рад герилских група, одржавао је везу и са ОК. За 1. октобар 
РК заказао је, ICla,cTaJHaK свих ,геРИЛЈСКИХ група са терена Пиве у 
рејону, Козји Врх на планини Пиви. Том састанку је присуство
вао Војин Крстов Јауковић, члан МК. Присутне је упознао са 
стањем на терену општине Жабљак и осталих општина среза, 
које се у многоме разликовало од стања на њиховом терену. ОН 
је изнио мишљење да је, с обзиром на приближавање зиме и 
стално погоршање услова, опстанак герилски х група на њиховом 

'l"epeHY неодржив, и да не види за њих другог излаза већ да се 
пробију за Босну. С обзиром на задатке за које смо задужени на 



408 :Историјски записИ 
~~---------------

Ј:ерену, на састанку је закључено да одлука за одлазак за Босну 
не би била правилна, па су другови из Жупе Пиве задужени да 
о томе извијесте. ОК. Они су то и учинили. Да кроз 8 дана преко 
Милуна Гаговића доставе одговор. С Војином је договорено да 
дође на уговорено мјесто у одређено вријеме. На уговорени са
станак из Жупе Пиве није дошло никаквог обавјештења ни по
слије 8 ни послије 15 дана. За ову везу између Војина и Милуна 
који оу з-адужени Петар Кецојевић. и Јанко Радевип. 

РК није ни једанпут покушао било по својој иницијативи 
или по задатку ОК да успостави везу са МК. Тако за цијело 
вријеме илегалства МК није имао никакве везе са ОК, ни са ПК, 
па се стицао утисак да 'смо у најтежим данима били остављени, да 
се сами сналазимо како знамо и умијемо. 

Додуше, МК за пљеваљски срез покушао је да успостави 

везу са нашим МК преко Јулке Жугић, са Левер Таре, али веза 
није успоставељна. 

Уствари, МК је имао руководећу улогу у односу на свега 
три герилске групе, и није успио, за цијело вријеме илегалства, 
да успостави руководећу улогу на одређеној му територији. За 
цијело то вријеме он није успио да одржи шири састанак гери

лаца са свога терена, на којој би се анализирала настала ситуа

ција и одредили задаци у њој. 

Покушај nробuјања за јединицама у Босну и 
уништење 2ери.nских 2руnа 

Најтежи дани за герилске групе наступили су у другој по
ловини октобра, када су настале дуге и хладне ноћи, које су 
наговјештавале скори долазак зиме. Постављало се питање: Гдје 
и како да се зима дочека? У току љета за то нијесу на терену 
извршене ника>:кве припреме. 

Четничке потјере су се из дана у дан повеhавале, за шта је 
Домаћим четницима као појачање доведен батаљон васојевићких 
четника. Сви катуни и кyhe сумњивих С'У принудно исељени, а 

све наше сараднике ставили су под присмотру. Главне базе за 
снабдијевање су разорили и спалили. Број наших веза се стално 

смаiњивао. 

Као чланови МК, другови Јован Ћоровип, БО2дан Кот.nица u 
Војин Крстов Јауковић. закључују да се под оваквим условима 
не може остати на овоме терену па одлучују, да се са герилцима 
са којима одржавају веЗУ, проБИЈј!у и ПОlВежуса нашим једини
цама у Босни. 

Пошто смо ес налазили на окупу, [са овом одлуком смо 'сви 

упознати. Момир Јакић. и писац ових редова одређени су да ПОђУ 
на Добра Села и да ухвате везу са Радомиром Јакипем и Петром 
Головиhем, уколико има везу с њим, да и њих позову да иду са 
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нама. Дан поласка одређен је 3. новембар с Арбанас-пољане, из 
Драгишнице, до када се треба прикупити на одређеноме мјесту. 

Тога дана окупило нас се 16 другова и другарица, уствари 
сви герилци које је МК могао прикупити. "у току седам дана и 
ноћи група је прешла: Пиву, Волу јак, Ћурево, обишла Калино
вик и стигла до Рескавице у Босни. Ту је МК промијенио ранију 
ОДЛ;УКУ и одлучио да се O~CTaнe од даљега пута у правцу на

ших јединица у Босни, и да се вратимо у Црну Гору. 
При повратку група је разбијена од домаћих четника у 

ноћи 10. новембра у селу Говзе и ту су ухваћени: Бојuн. Крстов 
Јау-ковип, Бран.-ко Мир-ковић, u Мо.мир Ја-кић.. Они су спроведени 
у Калиновник па у Невесиље, гдје су их по наређељу Италијана 
четници стријељали. Мо.мир Ја-кип, на стрелишту тешко раљен у 
l"лаву и груди, користећи мрак извукао се уз натчовечанске на
поре. и послије дугог лутаља дошао до К)уће хоџе Хасан.а Розuliд, 
који му је помогао да се пребаци на слободну територију. То је 
био једини учесник групе који је успио да се пробије до наших 
јединица у Босни. 

Група која се прикупила са Јованом Ћоровићем, неколико 
се дана пробијала поред Калиновика, гдје је погинуо Мuхајло 
Лале Ни-китовип, затим Ћурева, Волу јака, и то ПО дубоком сни
јегу, и стигла до Стабанског језера, гдје је опкољена од домаhих 
четника. Јован. Ћоровић, и Б02дан. Котлuца, кад су видјели да 
се налазе у безизлазној ситуацији, извршили су самоубиство ак
тивираљем БOlМБе. Остали из групе: Мuлан. Ни-китовип, Рад_ILuла 
Ћоровип, Светозар, То.мо u То.ман.а ЖУ2uh ухваhени су. Тих дана 
ухваћени су и Дан.'Uло Шушuh и Радо.мир Ја-кип, а на Равном 
(општина Гацко) Бељ-ко Крстајић, u nисац ових редова. Једини 
је Мато Цетовип, У1СПИО да се пробије преко Пиве, Добро'га Дола 
до Врточ-поља, гдје се у куhи Илuје Перuшuhа неколико дана 
одморио, а пошто се опоравио отпратили су га до села Тимара, 
код овој их, који су му обезбиједили зимски смјешгај на терену 
Херцег-Новог. 

у првој половини децембра са територије општине Жабљак 
довели су нас осам другова и другарица, по јакој меhави и сније
гу, у жабљачки затвор. Свега неколико дана по нашем довође
љу четницима је успјело да ликвидирају и посљедљу групу са 
терена општине Жабљак. Ја-кова Остојипа-Ма2рипа који је једи
ни од илегалаца дао отпор, убили су, а Мuлан.ова Дан.uловuhа и 
Зелен.а Кова'Чевuhа, су ухватили. Овај успјех прослављен је од 
,стране четниК!а пјесмом и пуцњавом из пушака, а увелича!Н му

чељем и пребијаљем Мuлuсава Остојипа, млинара, који је осум
њичен да је Чивчијску групу снабдијевао брашном. 

Да би 'Увеличала Iсвој 'УСI1Iј:ех и n;peДC'f1aвила се у народу као 
власт, четничка команда у Жабљаку организовала нам је суђеље, 
по узору на суђеља која је раније вршио злогласни колашински 
суд. "у то команда из Колашина није имала повјереља, па је на-

13 
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редила да се сви похватани герилци против којих постоје тужбе 
одмах спроведу у Колашин, ради суђења. По том наређењу, у 
другој половини децембра спроведени су са )Кабљака у Колашин 
преко Боана и Сињајевине: Ми.аоваn Даnи.аовип, Зе.аеn Кова'Ч,е
вип, Рад.м.и.аа Ћоровип, Вељ%о Крстајип, Ми.ааn Ни%итовип, Све
тозар ЖУ2uh u nисац ОВ'·.Х редова, а ДаnиЈ1.а Шушuhа, То.м.а и 
То.м.аnу )КУ2ић, пустили су из затвора у Жабл·.аку. 

За Радомана Дацића, Мила и Ј ова Обрадовића у току зиме 
на терену се није ништа знало до повратка наших јединица из 
Босне у априлу 1943. године. Тада се РадОЈ.Lаn појавио и испричао 
да су сва тројица били у бази у Штуоцу до краја фебруара 1943. 
године, па пошто им је нес .'ало хране, Миле и Јово су пошли у 
Бјелопавлиће, код К'7мова Шар .. .новића, да тамо проведу остатак 
зиме. Кад се њих ДВv)Аца ГЈ1јесу појавили ни послије завршетка 
рата, органи безбједности ьршили су истрагу. "у истрази је уста
новљено -- да ,су њих тројица крајем децембра 1942. године на
пустили базу у Штуоцу и одатле се пребацили у село Јерениће, 
па у село Никовиће на Планини Пиви; да су из села Никовића 
пошли за Изгори (општина Гацко), код неких Радоманових рани
јих познаника, гдје се изгубио сваки траг њиховог кретања. По
што се ови подаци нијесу слагали са Радомановом ранијом изја
вом, органи безбједности концем 1955. године одлуче да Радомана 
Дацића мајора ЈНА на служби у Команди Града Београда, ставе 
у истражни затвор. Због небудности извршилаца лишавања сло
боде, он је извршио самоубиство, а смрт Ми.аа и Јова Обрадовuhа 
остала је тајна -- све до данас не зна се тачно гдје и како су 
погинули. 

Посљедњи од илегалаца са територије општине Жабљак, 
Перо Јововић, који је имао склониште у Тепцима, ухваћен је у 
марту 1943. године. 

За%љу'Ч,а% 

Свега седам мјесеци послије успостављања власти, четници 
су успјели да униште све герилске групе и МК са терена не са
мо општине Жабљак него и Његовуђе, Боана, Шавника и Жупе 
Пиве. Једино су остале све герилске групе на планини Пиви, до 
доласка наших јединица из Босне. 

Само у општини Жабљак, од јуна до краја 1942. године од 
похапшених припадника НОП-а оса.м. је стријељаnо у Жабљаку: 
Је.аеnа Ћер%овић, и Мара Даnи.аовип, Радоје Лаушевuh, Мајо Но
восе.а, Пер%о Г .ао.м.азuh, РадО.l,tаn Пајовuh, u И.аU1-~%а Обрадовuh. 
Велики број је претучен и спроведен у Колашин. 

Од 28 другова и др~гарица, који су OIстављени и остали у 
и.легалству, 17 је изгубило живот: nародnи херој Ја%ов Остојип
-Ма2рип, погинуо nародnи херој Јоваn Ћоровић, u БО2даn Кот.аи
ца, uзвршu.аu самоубиство, Михај.ао Ла.ае Ни%итовић, u Бош%о 
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3арубица, погинули Љубо.мир Буле Т:муши'h и Буди:мир Обрадо
вип, стријељаn у )Кабљаку, Миливоје Дурковип, тешко рањен 
извршио самоубиство, Војиn Крстов Јауковић. и Браюсо Мирко
вип, -стријељани у Невесињу,Милош Жу?'и'h, Зелеn Ковачеви'h, 
Миловаn Даnилови'h и Радмила Ћоровип, стријељани на Брези у 
КолаI!IИНУ, Светозар Жу?'иh, стријељан је из логора на Сајмишту 
у Београду, Миле и Јово Обрадови'h, није установљено гдје су, 
кад и како погинули. По падању у руке непријатељу, девет је 
другова и другарица преживјело: Вељко Крстајић. и писац ових 

редова, побјегли Њемцима са стрелишта код пилане Ђуровиhа 
((;рез Колашин), Мuлаn Никитовип, побјегао из логора у Грчкој, 
Дара Крстајип, пуштена из логора у Београду, Даnило Шуши'h, 
Томо и ТО.маnа )Ку?'ип, Рашко Јауковић. и Перо Јовип, пуштени 
из затвора у Жабљаку. У илегалству до повратка наших једи
ница из Босне у априлу 1943. године на терену општине није 
остао нико од герилаца. 

Овакав биланс не иде у прилог позитвној оцјени извршења 
задатка ради којег смо остављени у позадини. Остављени другови 
и другарице прихватили су се задатка, без колебања и размиш
љања, без обзира на личне опасности и жртве. Само под иску
сним и умјешним руковођењем, нас је било сасвим довољно да 
се окупирана териториј а претвори у пакао за свакога ко би по
стао оруђе окупатора. Само борбеним акцијама против четничко
га шљама могљисмо заштитити и народне ма-се и отргнути их ОД 

срамног слугарења, кога се и те како велики али њих стидио. 

[ЛИ бисмо у народу врло брзо повратили морал и суз били чет
нички утицај, и сваким даном их све више сводили на мањи број, 
и слабија или их на све мањи простор у непосредној близини 
окупаторских посада, од чега је наш народ и у прошлости уви

јек бјеж:ао, јер је знао да ће окупатор морати једнога дана отиhи, 
а онда свако бити питан -- гдје је био за вријеме окупације Ј! 
IIlт,а ј е радио. 

У историји наше револуционарне борбе било је још тежих 
ситуација, али Партија у тим ситуацијама није губила иниција
тиву и увијек је својим одлучним, офанзивним курсом принуђа
вала непријатеља на одступање. Уосталом, из учења марксизма 

и лељинизма тада смо знали, да је успјех свакога устанка само у 
офапзивним акциј ама, а пропаст у одбрани и дефанзиви. У по-
1'ВРДУ таквога курса била је и одлука врховнога команданта дру
та Тита о повлачењу наших снага из Црне Горе и Санџака у 
Босну, ради настављања офанзивнога курса и ширења устанка. 

По моме мишљењу, смјело речено, овакво стање и биланс у 
нашим редовима били су посљедица: оnортуnисти'Ч,ке одлуке да 
се не врше оружаnе акције против у то врије.ме nаших nајвепих 
непријатеља 'Ч,етnика и да nе убија.мо џелате, батиnаше, nалику'hе 
и nља'Ч,каше, на чијим се недјелима згражавало цјелокупно по
штено становништво. 
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Одлука да не вршимо оружане акције ставила нас је у 
подређен положај у односу на непријатеља. Тиме је у оружаном 
YC'lIaIНКY ~ријеђен 'Сваки наш рад и активност. На другој 
страни, давали смо маха и охрабрења најнижем друштвеном 
шљаму, не само да комотно вршља и врши потјере за нама ге
рилцима него да се и међусобно надмеће у вршењу најнижих 
недјела над недужним: становНШIIТВОМ. 

НесхватљИ!Во је да није одржан ниједан 'СаЈСтанак :ерилаца 

бар ОIIIIIТИНе Жабљак, и да на њему није тражено лично мишље
ље о томе шта да се ради у насталоd ситу·ацији? Да је тада за
тражено такво мишљење, убијеђен сам да бисмо у њему били сви 
јединствени: једини изЈШЗ из 1Шстале ситуације јесте оружаua 
борба и оружане акције. 

Можда се тада сматрало да такво мишљење није ни потре
бно, пошто је по том питању постојала јасна директива, која код 
нас ни од кога није измијењена, а комунисти у то вријеме само 
су размишљали и дискутовали о начину како да што досљедније 
епроведу добијену директиву, а не никако о њеноме мијењању, 
јер би то био опортунизам; зато су тада онако без колебања и 
дy~o? раз.м.ишљања и давали херојски своје животе 'ндјБОЈЬи си
нови и ко.м.унисти oвo~a краја. 
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